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СВЯТАЯ РАВНОАПОСТОЛЬНАЯ КНЯГИНЯ ОЛЬГА 

Методическая разработка интерактивного урока для учащихся 5-8 классов 

Время проведения: 45–50 минут. 
Оптимальное число участников: 24–30 человек. 
Цель: формирование у учащихся представлений о духовном подвиге святой 
Равноапостольной княгини Ольги, ее роли в становлении российской государственности и 
распространении христианства на Руси. 
 
Задачи: 

1. Образовательные: 
расширить знания учащихся по истории Отечества, показать роль княгини Ольги в истории 
России; 
раскрыть цель «налоговой реформы» княгини Ольги и роль реформы в становлении 
российской государственности;  
показать государственное значение крещения княгини Ольги в Царьграде как первый шаг к 
христианизации Русской земли; познакомить с понятиями «равноапостольная», 
«предвозвестница»; 
познакомить с основными этапами жизни святой княгини Ольги, на её примере 
продемонстрировать значение таинства крещения как пути священного обновления, 
преображения человека. 
 

2. Развивающие: 
формировать ценностные установки через «погружение» в историческую эпоху; 
повысить познавательный интерес учащихся к изучению отечественной истории; 
освоить методы критического мышления через осмысление содержания новой информации 
и обмен мнениями о новой информации, способность ставить новые вопросы, делать 
выводы;  
сформировать навыки работы с историческими источниками; 
отработать основные умения: эффективное взаимодействие в малых группах, анализ 
информации, выделение существенного, выступление перед аудиторией. 
 

3. Воспитательная: 
показать национальный нравственный идеал в лице Равноапостольной княгини Ольги; 
подвести учащихся к пониманию того, что при выборе правильного решения необходимо 
соотносить личные ценности и цели с традиционными христианскими ценностями; 
формировать ответственность за выбор; 
воспитать уважительное отношение к традициям своей страны: доблести, чести и 
милосердию. 
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Форма проведения урока: 

Интерактивная: технология обучения в сотрудничестве «Учимся вместе», беседа с 

элементами обсуждения, выполнение практических заданий (работа с историческими 

источниками), проверочная работа, викторина. 

Технология обучения в сотрудничестве «Учимся вместе». 

Главная идея обучения в сотрудничестве — не просто совместное выполнение какое-либо 

задания, но совместное получение новых знаний.  

В данном конкретном случае — учащиеся, изучив материалы исторического источника, 

сами становятся главным источником информации для своей группы. 

Технология обучения: ведущий разбивает учащихся на группы по 7 человек, каждый член 

группы получает индивидуальный пакет с заданием и отрывком из исторического 

источника. Выполнив задание, каждый член группы делится новой информацией со своей 

группой. Задание выполняется за определенное время, и его выполнение контролируется 

ведущим, как правило, лишь на заключительном этапе, когда вся группа представляет 

результат (продукт) своего коллективного труда.  

В случае, если количество учащихся в классе больше цифры кратной 6, оставшиеся 

учащиеся равномерно распределяются в группы и получают индивидуальные задания из 

общего перечня.  

 

Методы: 

устный (беседа, выступление, обсуждение); 

наглядный (презентация, викторина-презентация) 

практический (выполнение заданий) 

 

Оборудование и материалы 

Компьютер, проектор, монитор, раздаточный материал для рабочих групп, нагрудный номер 

для каждого учащегося (от 1 до 6) или бейджи с номерами, колокольчики или звонки на 

каждую рабочую группу. 

 

Подготовка класса, оборудования и раздаточных материалов. 

Расставить 1–2 стола и стулья вокруг столов для рабочих групп из 6 человек (группы 

формируются заранее). Рабочие группы располагаются на достаточном расстоянии друг от 

друга. На столах лежат нагрудные номер для каждого учащегося (от 1 до 6) или бейджи, 

подготовленные задания и раздаточные материалы, бумага для записей и ручки. 
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Этапы урока 

№ Этапы урока Примерное время 

1 Организационный момент: 

формирование рабочих групп, закрепление 

индивидуальных номеров, рассадка. 

2 минуты 

2 Вступительная беседа. Актуализация знаний.  

Знакомство с обстоятельствами и ситуацией. 

Выделение основной проблемы и цели урока. 

5 минут 

3 Изучение нового материала. Работа в группах. 

Обучение в сотрудничестве «Учимся вместе». 

Анализ исторических источников. 

25 минут 

4 Закрепление новых знаний. Проверочная работа. 

Викторина. Обобщение изученного материала.  

13 минут 
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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ 

Класс делится на 4–5 групп по 6 человек. Внутри каждой группы учащиеся прикрепляют 

свой номер (от 1 до 6) и получают индивидуальный пакет с заданием и материалами. 

 

АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ, ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМНОГО ВОПРОСА. 

Вступительное слово ведущего:  

Здравствуйте, ребята!  

Сегодняшнее занятие мы посвятим первой правительнице Русской земли и первой из 

правителей Русской земли, принявшей христианство. 

Византийский патриарх Фотий, крестивший ее, предрек: «Благословенна ты среди жен 

русских, потому что тьму заблуждений временного света сего оставила и свет жизни вечной 

возлюбила! Благословлять тебя будут все русские сыны в поколениях твоих внуков». 

О ком идет речь? 

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: Верно. Княгиня Ольга.  

Что вы знаете о ней? И о том времени, в котором она жила и правила государством? 

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: Спасибо. В середине X века молодое Русское государство (Русская земля с 

центром в Киеве) только проходило этап своего становления: киевский князь постепенно 

(военными походами или мирными договорами) подчинял племенные союзы восточных 

славян, обложив их ежегодной данью. На южных границах появились грозные племена 

печенегов.  

Правителем Русской земли в этот период был сын легендарного Рюрика, князь Игорь (912–

945 гг.), который большую часть времени проводил в военных походах или в объездах 

подвластных земель, собирая дань. Так что в Киеве решать все внутренние вопросы 

управления пришлось его жене — княгине Ольге. А после трагической гибели князя Игоря 

(в 945 г.) княгиня Ольга стала правительницей Русской земли при малолетнем сыне 

Святославе (945–972 гг.). 
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В 957 г. княгиня Ольга с посольством едет в Константинополь. Там она делает выбор и 

принимает крещение. Промыслом Божием именно княгине Ольге выпала честь сделать 

выбор, который определит судьбу Русского государства. 

«Была она предвозвестницей христианской земле, как денница (утренняя звезда) перед 

солнцем, как заря перед рассветом», — писал о ней автор Повести временных лет. 

В 1547 г. княгиня Ольга была причислена Русской Православной Церковью к лику 

равноапостольных святых. 

 

Проблемные вопросы:  

1. В акафисте (молитве) святой княгине Ольге она именуется «духовной матерью» 

русского народа. 

Как вы понимаете эти слова? 

2. Почему Русская Православная Церковь канонизировала княгиню Ольгу в лике 

равноапостольных? (Слайд № 22 викторины-презентации) 

На эти вопросы мы попробуем ответить в конце нашего урока. 

 

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА. ОБУЧЕНИЕ В СОТРУДНИЧЕСТВЕ. 

Ведущий: «Изучать жизненный путь святой Равноапостольной княгини Ольги вы будете 

самостоятельно, работая в группах. Каждый из вас станет источником информации для 

своих товарищей.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  6 

 
Работа в группах по 6 человек  

У всех групп одинаковое задание  

 
Работа в группах. 

Каждый ученик из состава группы получает задание (одинаковое у всех), индивидуальный 

раздаточный материал. Приложение А. (Отрывок из Жития Равноапостольной княгини 

Ольги, иллюстративный материал).  

 

Задание:  

А. Прочитай текст.  

Б. Подготовь рассказ по заданной теме для членов своей группы. 

В. Выдели из текса ключевые факты, понятия. 

Г. Попробуй сформулировать ответ на проблемный вопрос. 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 7 минут. 

Выступление перед группой — 3 минуты. 

 

Темы выступлений внутри групп. 

1 ученик. Юность Ольги.  

2 ученик. Месть княгини Ольги древлянам. 

3 ученик. Покорение Древлянской земли. Поход на Новгород 

4 ученик. Крещение княгини Ольги 

5 ученик. Споры княгини Ольги со Святославом о вере. 

6 ученик. Последние годы пребывания княгини Ольги в Киеве.  

 

Выступления учащихся внутри рабочих групп. 

По ходу выступления остальные члены группы делают пометки и записи на листах для 

финальной работы. 

 

Ведущий: «Спасибо группам за проделанную работу.  
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ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ. ОБОБЩЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА 

Групповое задание «Образ правительницы княгини Ольги». 

Викторина-презентация «Святая Равноапостольная княгиня Ольга».  

Решение проблемных вопросов. 

 

Групповое задание «Образ правительницы княгини Ольги». 
Каждый ученик из состава группы получает задание (одинаковое у всех). Приложение Б. 

После индивидуального выполнения задания, внутри группы проходит обсуждение и 

принятие единого решения  

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: Финальным этапом нашего урока будет викторина «Святая равноапостольная 

княгиня Ольга». (Слайды № 1–21 викторина-презентация) 

Главное условие викторины: на вопрос не может отвечать ученик, работавший по теме 

поставленного вопроса. Побеждает группа, набравшая наибольшее количество баллов (5 

баллов за каждый верный ответ. Максимальное количество баллов — 50). 
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Викторина-презентация «Святая Равноапостольная княгиня Ольга» 

Верные ответы Викторины: 

1. Псковская область, село Выбуты. 

2. Г-В-А-Б 

3. Сожжение Искоростеня — стольного града Древлянской земли голубями, полученными 

княгиней Ольгой в качестве дани. 

4. После восстания древлян княгиня Ольга устанавливает места сбора дани (погосты) и 

твердый размер дани и оброка (уроки). 

5. Автор отсылает нас к истории знакомства Ольги и князя Игоря. И сравнивает юную Ольгу 

с правительницей княгиней Ольгой. 

6. Елена, как и святая царица, мать Константина Великого. 

7. «И никто бы мне не последовал. Из-за чужого закона все меня оставят, и я буду никому 

не нужен». 

8. Псков 

9. Будучи правительницей Руси, Ольга много сделала для проповеди христианства. Княгиня 

Ольга была родоначальницей каменного храмового строительства на Русской земле. 

10. Памятник равноапостольной княгине Ольге, предвестнице христианства на Руси и ее 

внуку, князю Владимиру, будущему Крестителю Руси. 

 

Ведущий: «Подведем итоги. Благодарю всех за активную работу и поздравляю победителей. 

Но вернемся к нашим основном вопросам, прозвучавшему в начале урока. (Слайд № 17 

викторина-презентация) 

 

1. В акафисте (молитве) святой княгине Ольге она именуется «духовной матерью» 

русского народа. 

Как вы понимаете эти слова? 

2. Почему Русская Православная Церковь канонизировала княгиню Ольгу в лике 

равноапостольных? 

Предлагаю в группах обсудить эти вопросы и сформулировать ответы.  

 

Работа в группах. Обсуждение вопросов. Выработка идей учащимися. Свободный обмен 

мнениями. 

Выступление представителей групп со своими умозаключениями. 
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Ведущий: «Подведем итоги.  

1. Россия, Российская цивилизация неотделима от Православия. Русское государство 

формировалось и крепло во многом под влиянием Православной веры. А княгиня Ольга, 

правительница Руси, первая из династии Рюриковичей принявшая христианство, принесла 

на наши земли первые ростки христианской веры, став по сути «духовной матерью» 

русского православного народа. Она усердно молилась о том, чтобы Русская земля была 

просвещена светом Христовой веры, и это произошло, когда ее внук, святой 

Равноапостольный князь Владимир Святославович крестился сам, а затем крестил весь 

народ Русской земли. 

2. Равноапостольная, потому что проповедовала учение Христа в Русской земле и 

просвещала свой народ; крестила всех желающих, строила храмы (при ней началось 

каменное строительство храмов) и ставила кресты у дорог также, как это делали апостолы. 

Княгиня Ольга привезла на Русь иконы и богослужебные книги. 

При Равноапостольной княгине Ольге Русская земля вступила на путь созидания 

православной цивилизации. 

Спасибо за отличную работу! 

 

Словарик историка: 
Апостол — ближайший ученик Иисуса Христа (сначала их было 12, потом — еще 70).  

Равноапостольные — святые, которые подобно апостолам распространяли христианскую 

веру.  

Предвозвестник — тот, кто предвозвещает; предвестник 
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Приложение А. 

Задание.  
1. Изучите картины, миниатюры, карты и схемы. 

2. Проанализируйте текст из Жития святой равноапостольной княгини Ольги. 

3. Подготовьте краткий рассказ по заданной теме. 

4. Выпишите черты личности княгини Ольги. 

(Выдается вместе с раздаточным материалом каждому ученику) 
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1 ученик. Юность Ольги 

 

  
 

 
 

 

«Ольгины ворота» на реке Великой. 
Место встречи князя Игоря и Ольги

Гравюра с наброска Г.  Пиватто.  1883 г.
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.) 

Ее породила Плесковская (Псковская) страна, часть владений великой Русской земли, из 

села, называемого Выдубица, не из рода княжеского ни вельможеского, но из простых 

людей…  

Когда еще совсем юный Игорь (князь) был в Псковской земле — рассказывают некоторые 

дивное сказание — однажды тешился он охотой и увидел на той стороне реки хорошую 

добычу; и не мог он перейти на ту сторону реки, потому что не было лодки, и увидел он, 

что кто-то плывет по реке в лодке, и позвал он лодочника к берегу, и велел перевезти себя 

за реку. И когда плыли они, взглянул Игорь на гребца того и увидел, что это девица (а это 

была Ольга) совсем юная, красивая и отважная. Он никогда ее раньше не видел, и вид ее 

поразил его… И разгорелась в нем страсть, и обратился он к ней с бесстыдными словами. 

Она же поняла коварство этих непристойных слов и, пресекая его непристойные речи, не 

как юная, но как умудренная зрелым умом, сказала, обличая его: «Зачем напрасно позоришь 

себя, о князь? Не обольщайся, видя меня, молодую девушку, совсем одну, и не надейся — 

не возьмешь меня силой. Хоть я неученая, и очень молодая, и проста нравом, как ты видишь, 

но я понимаю, что ты обидеть меня хочешь… Знай, что если ты не перестанешь 

соблазняться моей беззащитностью, то лучше мне будет, чтобы глубина реки этой поглотила 

меня…» Удивился Игорь зрелому ее разуму и благоразумным ее словам. И сразу Игорь 

отказался от своего юношеского порыва, и, устыдившись, в молчании перебрался через 

Князь Игорь и княгиня Ольга

Миниатюра из Степенной книги.  XVII  в.  Миниатюра из «Титулярника».  XVII в.
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реку, запечатлев все это в сердце своем до времени, и вернулся в Киев. Когда же пришло 

время, повелел он, чтобы нашли ему невесту, и стали ему подыскивать ее, как это было в 

обычае для властителей. И многими он пренебрег и вспомнил дивную в девицах Ольгу, 

отвагу и красоту которой видел своими глазами, и из уст которой слышал речи разумные, и 

целомудренный нрав которой видел. И послал он за ней родича своего, князя Олега, и взял 

ее в жены с подобающей честью, и так сочетались они законным браком. 

И родился у него (князя Игоря) сын Святослав от Ольги. 
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2 ученик. Месть княгини Ольги 

 

 

 

Сбор дани киевским князем

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Первая месть Ольги: погребение древлянских послов

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Вторая месть Ольги: сожжение древлянских послов

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.)  

(945–947 гг.). …Пошел Игорь в те годы на Древлянскую землю и удвоил дань с них… 

Древляне же, с князем своим, имя которому Мал, задумав злое, сказали себе: «Он снова 

вернется. Пойдем убьем его, а супругу его, Ольгу возьмем за нашего князя, а с сыном его 

сделаем что хотим, и освободимся от дани, и все нам достанется». И убили его около города 

Искоростеня, там и погребли его. 

И послали древляне к Ольге двадцать лучших мужей в ладье. А ей было известно о их 

приходе и о убийстве государя… И как только оплакивание кончилось, стала она понемногу 

собираться с силами и, оставив женскую слабость и мужским разумом вооружившись, 

решила она, как отомстить за кровь мужа своего и каким образом покарать убийц.  

И велела она позвать к себе мужей древлянских и хитроумно говорила им: «Хорошо, что вы 

пришли сюда, о мужи. Говорите же, зачем пришли». Они же сказали: «…Пойди за нашего 

князя Мала». Ольга же сказала им: «По душе мне слова ваши. Теперь идите в вашу ладью. 

А завтра, когда я пошлю за вами, вы, величаясь, скажите посланным мною: “Мы пешком не 

пойдем и на коней не сядем, несите нас на своих головах вместе с ладьей”». И они 

послушали ее, пошли в свою ладью.  

Назавтра, гордясь, сидели в ладье и говорили, как их научила Ольга.  

Киевские люди… взяли их вместе с ладьей на головы, и принесли на теремной двор, 

который был около города Киева. А Ольга смотрела из терема. И бросили их живыми в 

заготовленную заранее яму глубокую, говоря: «Люба ли вам честь такая?» Они же, 

ввергнутые в яму, вопили: «О горе нам!». И были они засыпаны живыми.  

Третья месть Ольги : расправа над древлянскими воинами

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.
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И снова послала Ольга к древлянам: «Если действительно хотите взять меня в жены вашему 

князю, то коли пришлете лучших мужей, пойду к вам с великими почестями…»  

Древляне же послали восемь избранных мужей, которые были самыми знатными 

властителями Древлянской земли. И пришли они в Киев. Ольга же велела им, чтобы они, 

вымывшись в бане, пришли к ней. Баня была приготовлена, и вошли древляне в баню, чтобы 

вымыться; их там заперли и сожгли. 

И вскоре Ольга, собрав войско, пошла на Древлянскую землю, пришла на могилу Игоря и 

плакала над ним… Велела она курган насыпать над Игорем и тризны (поминки) творить… 

После этого древляне сели пить, и велела Ольга отрокам своим пить с ними и служить им, 

но самим не упиваться. Древляне спросили: «Где же наша дружина, которую мы послали к 

тебе?» И сказала Ольга: «За мной идут с боярами моими». И когда древляне напились, тогда 

отошла она в сторону, а воины ее, по ее повелению, зарубили пять тысяч древлян. И 

возвратилась Ольга в Киев. 
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3 ученик. Покорение Древлянской земли. Поход на Новгород 

 

 
 

 

 
 

Приношение дани птицами

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Четвертая месть Ольги: сожжение Искоростеня

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.
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Князь Святослав и правительница Ольга

Державные правител и Рос с ии. Х уд. В. Верещагин

Устройство Ольгой погостов и обложение данью

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.)  

(947 г.) И снова собрала Ольга большое и сильное войско и пошла с сыном своим, великим 

князем Святославом*, на Древлянскую землю. Древляне вышли против них на бой, и были 

побеждены, и, отступив, затворились в городах своих. Однако и там не спаслись они: были 

взяты Святославом города их. 

Сама же Ольга устремилась на город Искоростень (центр Древлянской земли) и осадила 

его. Древляне крепко бились, не желая сдаваться, ведь именно они были убийцами Игоря. 

И стояла Ольга у города год, и не могла взять его, и послала к горожанам, говоря: «…Я 

знаю, что меда и шкур сейчас у вас нет, вместо этого я возьму с вас небольшую дань тем, 

что имеете: дайте мне от каждого двора по три голубя и по три воробья». Они 

обрадовались, собрали по всему городу голубей и воробьев и послали к ней…  

Ольга же раздала этих птиц воинам своим и повелела к каждой привязывать трут 

(воспламеняющийся материал); вечером, когда стемнело, велела она отпустить голубей и 

воробьев, поджегши трут, они полетели в свои гнезда, и загорелся весь город. Люди не 

смогли погасить пожара и побежали из города. И велела Ольга одних ловить и убивать, а 

других воинам своим отдала в рабство, а иных оставила платить дань. И всю Древлянскую 

землю покорила она и возложила на древлян дань тяжкую. 

И, побыв в Киеве один год, оставила сына в Киеве, а сама пошла к Новгороду, и стала 

устанавливать по Мсте (река в Новгородской области) погосты, и определять от лугов и 

охотничьих угодий дани и оброки, и устанавливать по Днепру места для ловли птиц и 

села, и также по Десне — и по всей земле есть ловища (места для звериной и рыбной 

охоты) ее, и знаки, и места, и погосты. Установив все это и посмотрев на все своими 

глазами, возвратилась в Киев. Кто не удивится Ольги мудрости, мужеству и целомудрию? 

Не будучи крещенной, управляя страной, лишившись мужа, она не захотела выйти замуж 

за другого… Убийцам же супруга своего она месть воздала, как это было в обычае у 

властителей. Ибо она заботилась о том, чтобы установить к добру и пользе царскую власть 

в Русской земле, отеческое наследие сыну своему, которого она любила. 

 

*После кончины князя Игоря, киевским князем стал считаться его малолетний сын 

Святослав, а Ольга была правительницей при своем сыне. Во время похода на древлян 

Святослав находился вместе с матерью. 
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4 ученик. Крещение княгини Ольги 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Беседа Ольги с императором, крещение княгини Ольги

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Благословение Ольги константинопольским патриархом

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.)  

(957 г.) Премудростью уразумела Ольга, что все люди ее земли, не зная о существовании 

Бога, напрасное усердие к бездушным идолам имея, жертвы приносили… Чистый и 

целомудренный образ мыслей был у нее, и жаждала она быть христианкой — не по 

принуждению, а по свободной воле … 

По Божию промыслу… захотела она пойти в Царьград, своими глазами хотела она видеть 

красоту службы христианской, слышать слово благочестия и разумом узнать православную 

веру; без какого-либо сомнения хотела она креститься,.. ища, как хороший купец бесценный 

жемчуг, — Христа, и его нашла.  

Поведали царю о ее приходе, и он с подобающей честью призвал ее к себе… И увидел ее 

царь — как красива она лицом, как разумна в беседе, разумом украшена, премудростью в 

избытке обладает, и сильно подивился царь великому разуму ее и светлости ее благообразия, 

и полюбил ее сильно… И говорил он так: «Хорошо, что ты потрудилась прийти в наше 

царство, о, прекраснейшая из жен великая княгиня Ольга, достойна ты быть здесь и 

называться царицей, и царствовать с нами, и вере нашей приобщиться»… 

И стала она беседовать с царем смиренномудрыми словами, так говоря: «Ты, царь, 

говоришь, чтобы мне причислиться к чертогу твоему, и царствовать здесь предлагаешь мне; 

и я от этого не отказываюсь, но ведь я язычница… И если ты, о, царь, истинное попечение 

о моем спасении проявляешь и хочешь, чтобы я была единомысленной тебе в истинной вере 

к Богу, то следует тебе не медлить, а скорее самому с патриархом свершить надо мною дело 

Божией благодати… Когда же я буду крещена, тогда все желаемое тобой сделается, как это 

полагается по христианскому закону. А если ты так не поступишь, то я не крещусь».  

Царь тогда ни о чем другом не думал, как только о том, чтобы скорее совершился брак… И 

вот святейший патриарх Фотий совершил священное таинство крещения, при этом царь был 

восприемником (крестным отцом). И так крестили блаженную Ольгу и наречено ей было 

имя Елена.  

Патриарх благословил ее и сказал пророческими словами: «Благословен Христос Бог наш, 

просвещающий и освещающий всякого человека, грядущего в мир, избравший тебя из 

язычников русского рода! Благословенна ты среди жен русских, потому что тьму 

заблуждений временного света сего оставила и свет жизни вечной возлюбила! 

Благословлять тебя будут все русские сыны в поколениях твоих внуков». 

После того как она крестилась, позвал царь ее и сказал: «Сейчас настало время, выходи за 

меня. Ты будешь мне женой и царицей и всему нашему царству госпожой». 
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Услышав все это, она нисколько не смутилась, не растерялась, и не будучи ученой, стала 

она премудрой говоря: «Скажи же мне истину, о, царь, разве есть у христиан обычай, чтобы 

отцу жениться на дочери, как ты, царь, сейчас задумал? Только что крестившуюся, меня ты 

сам от святой купели воспринял и крестной дочерью меня своей назвал… Для того ли ты 

назвался отцом моим, чтобы взять в супружество себе? Этого не будет, об этом тебе и думать 

не подобает». 

Царь, обличаемый совестью своей и стыдом, пришел в чувство, и о непотребстве своих слов 

раскаялся… 

И устроил царь пир великий, как подобало их царскому достоинству, и удвоенными дарами 

одарил он ее, и с великой честью, дружеским миром и радостным усердием проводил он ее, 

называя ее своей дочерью по крестному родству. 

Святейший патриарх благословил Ольгу; и одарил ее патриарх щедро: даровал он ей 

честной крест Христов и святые иконы, дал ей священника, и святые книги, и прочие 

священные вещи и отпустил он Ольгу в путь ее.  
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5 ученик. Споры княгини Ольги со Святославом 

 
 

 

 
 

 

 

 

Убеждение Ольгой сына Святослава.
Молитвы Ольги о русских людях

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Псковская земля

Часовня святой Ольги во Пскове Крест святой Ольги во Пскове
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.)  

(60-е гг. X в.) И пришла она в Киев, и жила по завету святого патриарха в воздержании и 

молитвах, днем и ночью соблюдая чистоту душевную и телесную и от всякого греха себя 

храня. Сама же Ольга пребывала среди бесчисленного множества язычников, помраченных 

тьмой идолопоклонничества, которые были как дикие звери…  

Все ее старания были направлены на то, чтобы просветить людей своих верой Христовой. 

И сына своего, великого князя Святослава, много раз побуждала она креститься, да и всем 

людям всегда с умилением говорила: «О, сыновья русские, послушайте меня,.. поверьте в 

Сущего Бога, Которого я познала, приступите к Нему и просветитесь, и лица ваши не 

постыдятся». Люди же дивились речам ее… Некоторые из них охотно приняли из уст ее 

Слово Божие и крестились.  

А сын ее, великий князь Святослав, как зверь был по привычкам своим и нисколько не 

прислушивался к ее словам, так же, как и бояре его и прочие люди. Хотящим креститься 

тогда не препятствовали, но над крестившимися смеялись язычники, ведь неверующим вера 

христианская безумием кажется. 

Ольга, часто беседуя со своим сыном Святославом, говорила: «О, дорогое мое дитя!.. Не 

ослушайся меня, матери твоей. Знай, дитя мое, что тот, кто не покоряется родителям, так же 

как учителей доброму наставлению, погибели себе ищет. Послушай меня, сынок, прими 

веру истинную и крестись, и спасен будешь. Не медли, сын мой, пока погибель тебя не 

застигла».  

Видела она, как холодно отнесся он (Святослав) к ее словам и как уклончиво ей ответил: 

«Знаю, родительница моя, что лучше бы послушаться тебя, матери моей. Но если бы я и 

хотел креститься, никто бы мне не последовал, и никто бы из моих бояр не согласился это 

сделать. Если я один закон христианской веры приму, тогда мои бояре и другие дружинники 

вместо повиновения мне будут смеяться надо мной, поношения и насмешки сочинят про 

меня, из-за чужого закона все меня оставят, и я буду никому не нужен». Богомудрая мать 

сказала ему: «О, чадо, не говори так. Если ты, о сын мой, истинно предашься любви к 

Господу Иисусу Христу и во имя Его крестишься, тогда все люди твои, все без возражений 

примут участие вместе с тобой в такой великой благодати». 

А он прогневался на святую мать свою… 

Ольга молилась об обращении к Богу сына своего и его детей, и о всем русском народе. Хотя 

и оставались тогда русские люди язычниками, однако не переставала Ольга учить их и 

молить Бога о них, чтобы познали они истинного Бога.  
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Ольга, новая Елена, обходя города и села по всей Русской земле, учила их вере Христовой, 

дани и оброки легкие устанавливая, кумиры разрушала и кресты Христовы водружала. 

И пришла Ольга к реке, называемой Великая, и была она у устья реки Псковы, а тут был 

тогда великий лес и густые дубравы. На том месте блаженная Ольга чудесное и преславное 

видение видела и, пророчествуя, сказала: «Знайте, что по воле Божией на этом месте 

церковь будет во имя Пресвятой Животворящей Нераздельной Троицы, А еще здесь город 

великий будет, славен и богат». И, сказав это, долго молилась она на этом месте, и крест 

поставила, и доныне стоит крест тот во Пскове. 
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6 ученик. Последние годы пребывания княгини Ольги в Киеве 

 

 

 

Святая Равноапостольная княгиня Ольга

Весть о нашествии печенегов. 
Возвращение Святослава

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.

Оплакивание и погребение Ольги

Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в. Саркофаг из киевской Десятинной церкви.
Предположительно, в нем была похоронена 

княгиня Ольга
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Из Жития великой княгини Ольги, нареченной во святом крещении Еленой 

(«Степенная книга царского родословия», XVI в.)  

(964–969 гг.) Из Пскова вернулась Ольга в город Киев и там жила, много добра во имя Божие 

делая: милостыню раздавая, нагих одевая, голодных питая, жаждущих напояя, 

странствующим давая приют со всем необходимым. Нищих, вдов, сирот, больных она очень 

жалела и всем необходимым снабжала, кому что нужно, то и делала тихо, с любовью, от 

чистого сердца.  

Послала святая Ольга много золота на Плескову реку на создание (каменной) церкви Святой 

Живоначальной Троицы на том месте, где было ей чудесное видение. Потом тут и большой 

город Псков поставлен был.  

Двойной подвиг тогда совершила Ольга, великое попечение имея о сохранении Русской 

земли. Ибо сына ее Святослава тогда не было в Киеве, он был в Болгарии, на Дунае, в городе 

Переславце, где любил жить. Дети же Святослава (Ярополк, Олег и Владимир, еще тогда 

ребенок) в Киеве пребывали, о них пеклась и заботилась бабушка их Ольга.  

Печенеги же тогда выбрали удобное время для своего коварства, собралось их великое 

множество, и внезапно напали они на Киев, и как неводом охватили его, и едва не взяли 

города. Но Бог внял ее молитве, и охранил ее от всякого зла, и не предал города Киева 

врагам, — тогда поспел прийти к городу воевода Святослава по имени Претич с небольшим 

войском. Печенеги же, думая, что пришел сам великий князь, объятые страхом, разбежались 

поспешно. 

После ухода печенегов послала Ольга на Дунай к князю Святославу, сообщив ему, что 

учинили печенеги в земле его. Он же со многими людьми вскоре пришел в Киев, целовал 

мать свою и детей своих и сожалел о случившемся из-за печенегов, собрал войско, прогнал 

печенегов в степь, и настал мир. 

В Киеве Святослав сказал матери своей и боярам своим: «Не хочу я жить в Киеве, но хочу 

жить в Переславце-на-Дунае».  

Ольга с плачем сказала ему: «Зачем оставляешь меня, о, сын мой? Куда идешь, чужого 

желая? А свою землю кому поручаешь? Дети твои малы, а я, как сам видишь, стара и уже 

смертельно больна. Я, сын мой, прежде уже горячо умоляла тебя, чтобы ты со мной вместе 

верил в единого истинного Бога. Ты не захотел постичь истину и даже разгневался на 

меня… Ты не сделал Бога помощником себе, но возложил упование на тленное людское 

множество, которое скоро истощается. Теперь, сынок, не ходи никуда, пока я не отойду от 

этой жизни и погребению не буду предана. Тогда иди куда хочешь». 

Через три дня наступила ее последняя болезнь.  
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Преставилась она в год 969, месяца июля в 11-й день. Князь Святослав и внуки ее, и с ними 

князья, и бояре, и прочие сановники, и все, сколько там было христиан, так и язычников-

соотечественников, плакали по ней великим плачем. Для князей и вельмож и прочих 

сановников она была мудрейшей и разумнейшей управительницей государства и 

защитницей державы, для иных… была она тихой и приветливой в совете и справедливой в 

наказании. 
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Приложение Б. 

Групповое задание «Образ правительницы княгини Ольги». 

А. Составьте в группы качества личности княгини Ольги, которые были ей присущи: 

а) до принятия христианства; б) после принятия христианства. 

 

КАЧЕСТВА ЛИЧНОСТИ КНЯГИНИ ОЛЬГИ 

ДО ПРИНЯТИЯ ХРИСТИАНСТВА ПОСЛЕ ПРИНЯТИЯ ХРИСТИАНСТВА 

 

 

 

 

(в таблицу записываются порядковые номера, под которыми перечислены качества 

личности) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВНИМАНИЕ! Одно и то же качество может быть отнесено в обе колонки. 

 

1. РАСЧЕТЛИВАЯ 2. РАЗУМНАЯ 

3. ТЕРПЕЛИВАЯ 4. КОВАРНАЯ 

5. БЛАГОЧЕСТИВАЯ 5. МСТИТЕЛЬНАЯ 

6. ЖЕСТОКАЯ 

7. ЦЕЛОМУДРЕННАЯ 8. ХИТРАЯ 

12. ЗАБОТЛИВАЯ 

7. МУДРАЯ 

9. ДОБРАЯ 

11. БЛАГОДЕТЕЛЬНАЯ 

10. ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННАЯ 
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